

# 冲突百日:俄乌受创世界震荡

6月3日,战略要地北顿涅茨克炮声不断,俄罗斯和乌克兰两军的激烈战斗转向城市西部的工业区。俄罗斯2月24日在乌克兰开始的特别军事行动已达百日。

100天来,俄乌冲突导致双方军队大量人员伤亡,也让普通民众流离失所、深受创伤。俄乌之间的攻防战频繁上演,空袭和炮击被许多当地居民视为“寻常”。

俄方多次强调特别军事行动将实现所有“既定目标”,而乌克兰总统泽连斯基喊话将“战斗到底”。目前,战事焦点是卢甘斯克地区的利西昌斯克和北顿涅茨克,双方在北顿涅茨克的争夺已经白热化。与此同时,俄乌和谈进程屡屡受挫,短期内似乎看不到冲突缓和迹象。

据联合国统计数据,冲突爆发以来,已有约700万人离开乌克兰。另据俄方数据,从乌克兰和顿巴斯地区疏散至俄境内的平民人数已达160万,其中约有26万名儿童。

冲突爆发以来,西方对俄极限施压,在外交、经济、金融、能源和文化等多领域对俄实施多轮严厉制裁。俄社会经济发展遭遇物价上涨、出口下降、汇率动荡、主权债务面临违约等诸多困难。在打压俄的

同时,西方不断加大对乌军援。俄外长拉夫罗夫说,美国及其西方盟友利用乌克兰对俄罗斯发起“代理人战争”,把乌克兰作为“消耗品”,企图拖垮俄罗斯。

俄乌冲突同时也产生巨大外溢效应。地区安全架构失灵、军事对抗风险上升、全球供应链受阻、金融秩序遭受重创等“冲击波”殃及许多国家和地区。当前日益激化的能源危机和粮食危机,更是让欧洲、非洲、中东等多地民生遭受严重影响。

俄乌冲突不可能没有尽头。正如俄罗斯独立政治学家格沃尔吉扬所言,俄乌冲突最终需要通过谈判来解决,并形成新的力量平衡和安全秩序。

## 【分析】

### 局势如何演变

分析人士认为,俄乌谈判立场迥异,美西方不断拱火,短期内和平无望,战事或进一步升级。俄乌冲突还会持续多久,最终以何种方式结束,在很大程度上取决于战局未来走向。

### 战事焦点“北移”

自开展特别军事行动以来,马

里乌波尔便是俄军的重点目标,俄乌双方围绕此地展开历时2个多月的激烈争夺。俄罗斯国防部5月20日表示,俄军已完全控制马里乌波尔市。此后,战场焦点“北移”至顿涅茨克地区东北部和卢甘斯克地区西部。

俄军事专家列昂科夫认为,乌军在“顿巴斯之战”中形势不乐观,从顿巴斯撤军、留下有生力量重整防线,或许是乌军最理智的选择。而乌克兰未来关系研究所研究员特什克维奇认为,俄军无法在短期内控制顿巴斯全境,乌方并没有放弃“粘性阻击”战术,即在有良好防御阵地的地区发起战斗,在其他地区打击敌方补给线和实施机动作战,以实现最大程度消耗敌人的目的。

### 和谈分歧难解

4月初发生“布恰事件”后,俄乌谈判中断。俄方多次强调没有关闭谈判大门,而泽连斯基多次重申,俄军应撤回冲突前军事接触线或边界线位置,在此情况下双方才能恢复“正常”谈判。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫对此表示,泽连斯基提出的停战条件原则上毫无可能。俄方有两条谈判红线:

克里米亚主权问题不可谈;顿涅茨克和卢甘斯克地区已选择自身命运,谈论在乌克兰框架内的“自治”没有意义。

俄军事专家佩伦德日耶夫认为,基辅没有谈判自主权,俄方真正谈判对象是西方国家,但目前“西方还没有准备好进行认真的谈判”。

### 西方拱火浇油

西方对乌持续进行军事援助,从最初的头盔、防弹衣到现在的重型武器、高精尖武器,军援力度不断加强。俄驻美国大使安东诺夫5月28日说,西方武器大量涌入乌克兰“显著引发冲突扩大的风险”,美方如果向乌方运送远程火炮系统,对俄方而言将是“不可接受”的。

乌国际问题专家布扎罗夫认为,拜登日前签署400亿美元的援助乌克兰法案,预计未来美将持续加强对乌军援。俄外交部长拉夫罗夫说,事实上西方已对俄发起“代理人战争”,俄与西方关系走向何方完全取决于西方。当西方陷入“反俄狂热”,即使他们提议以某种方式重启对俄关系,俄方也不得不认真考虑“是否值当”。

(据新华社报道)

## 灭火

6月4日,消防员在希腊首都雅典南部郊区灭火。据希腊消防部门消息,雅典南部郊区4日下午发生山火,目前已造成4所房屋和部分车辆损毁,附近居民已被紧急疏散。山火扑救工作目前仍在进行。

(据新华社报道)



## ◎国际速读

●据德国媒体4日报道,3日发生在德国南部巴伐利亚州的客运列车脱轨事故死亡人数升至5人,另有超过40人受伤,其中包括一些儿童。列车3日中午从度假小镇加米施-帕滕基兴镇出发,驶向巴伐利亚州首府慕尼黑,但出发不久即在布格赖恩发生脱轨事故,数节车厢冲出轨道,车上载有包括学生在内的乘客约140人。

●美国得克萨斯州一名服刑重犯在乘坐监狱巴士转移过程中逃脱,潜逃期间涉嫌再犯5桩命案。当地数百名执法人员耗时数周,最终找到他的下落并将其击毙。据美联社报道,这名重犯洛佩斯是墨西哥一个黑帮组织成员,也为至少两个贩毒集团卖命,是所谓的“雇佣杀手”。

## 私人飞机误入限飞区 拜登被短暂转移

新华社消息 美国白宫4日说,一架小型私人飞机当日误入总统拜登所在特拉华州度假屋周边的限飞空域,拜登和妻子吉尔被短暂转移。

白宫说,拜登和家人没有面临威胁,相关部门采取的是预防措施。在安全人员对形势进行评估后,拜登夫妇返回位于里霍博

斯比奇的度假屋。美国特工处发表声明说,这架私人飞机“误入受保护区域”,立即在伴飞下离开。依据初步调查,该飞行员没有接听正确的无线电频道,也没有遵守已发布的飞行指南。

按照惯例,美国联邦航空局数日前发布拜登度假地周边的飞

行限制,包括半径30英里(约48公里)的限飞区和半径10英里(16公里)的禁飞区。进入这些空域的飞机会受到军方飞机拦截,飞行员将接受执法人员调查,可能面临民事或刑事处罚。据美联社报道,误入空域等状况偶有发生,其中以进入临时限制区较为常见。(陈立希)